

РЕЦЕНЗИИ. ХРОНИКА. ИНФОРМАЦИЯ.

Цифровой мир: терминологический словарь-справочник в определениях официальных документов

И.Р. Бегишев, Д.Д. Берсей, Д.В. Кирпичников, А.А. Шутова, З.И. Хисамова



Терминологический словарь-справочник [Бегишев 2022] представляет собой логический итог многолетней кропотливой работы авторов по поиску, анализу и систематизации терминов и определений, отраженных в различных кодексах, федеральных законах, указах и распоряжениях Президента Российской Федерации, постановлениях и распоряжениях Правительства Российской Федерации, ведомственных актах федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации, межгосударственных, государственных, национальных и отраслевых стандартах, руководящих документах, дорожных картах, различных методических рекомендациях и указаниях, разработанных и принятых в период современной новейшей истории нашей страны.

Рецензентами терминологического словаря-справочника выступили известные ученые-«цифровики» – Сидоренко Элина Леонидовна, доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики МГИМО МИД России, директор Центра цифровой экономики и финансовых инноваций МГИМО МИД России, и Петренко Сергей Анатольевич, доктор технических наук, профессор, руководитель центра информационной безопасности Университета Иннополис, эксперт секции по проблемам информационной безопасности научного совета при Совете Безопасности Российской Федерации.

Повсеместное развитие цифровых технологий на сегодняшний день есть объективная и закономерная тенденция. Включившись в общественные отношения, став их неотъемлемой частью, цифровые технологии закономерно повлекли модификацию социальных практик. С наибольшей очевидностью эти явления проявились в части становления и развития цифровой экономики, а вслед за ней и цифровой безопасности.

Академические дискуссии о «цифровой эре» имеют тенденцию создавать вариации при категоризации и определении массы опосредованных технологий и человеческих взаимодействий, которые предлагаются как часть цифрового мира. Словосочетание «цифровой мир» широко используется как неисчисляемое существительное с множеством возможных значений и вариаций. Этот фразеологизм чаще всего применяется при определении уровня владения цифровыми технологиями и цифровой грамотности.

Модификация социальных практик есть закономерный процесс, на современном этапе обусловленный цифровизацией, которая, будучи сквозным явлением, отличается широкой распространенностью и охватывает большинство сфер общественной жизни. При этом такое изменение общественных отношений в отдельных случаях образует необходимость переработки соответствующей терминологии и неизбежно влечет к расширению и изменению официального цифрового понятийно-категориального аппарата.

Кроме того, указанная проблема является актуальной для всех отраслей экономической деятельности. В юриспруденции, в частности в правотворческом процессе, важность данной проблемы стоит наравне со значимостью законов в общественной жизни. От точности терминологии в законодательных актах зависит правильность выражения воли законодателя, соответственно, и эффективность применения правовых актов.

В целях достижения поставленной цели – установления и обобщения определения основных понятий в цифровой сфере – коллектив авторов предпринята попытка сбора и систематизации существующих терминов и их определений, представленных во всей массе отечественных правовых актов и нормативных технических документов, официально опубликованных в Российской Федерации в период с сентября 1991 г. по декабрь 2020 г. включительно.

Без системно упорядоченной терминологии невозможен прогресс в науке и практике, в связи с этим специалисты любой сферы научных знаний стремятся систематизировать применяемую ими терминологию и закрепить ее в своеобразных терминологических словарях или справочниках.

Алфавитное расположение дефиниций и оформление их в соответствии с общепринятыми правилами делает представленный материал в смысловом и структурном отношении связанным, что облегчает его восприятие и последующее использование.

Основным критерием включения слова или словосочетания в данный справочник являлось его фактическое использование в актуальных текстах правовых и технических источников как термина, обозначающего явления и реалии современной науки, техники и технологий в цифровой сфере.

Несомненно, коллектив авторов отдает себе отчет в том, что данный терминологический словарь-справочник не лишен недостатков по причине достаточно большого массива источников правовой информации, быстро развивающихся общественных отношений в цифровой сфере, и с благодарностью воспримет конструктивные замечания, рекомендации и предложения.

Верим, что проделанная нами работа будет в целом способствовать развитию отечественной науки, воспитанию научных кадров и облегчит практическую деятельность специалистов различных областей и сфер деятельности в условиях цифровой экономики.

Издание может быть использовано преподавателями, докторантами, аспирантами, студентами гуманитарных, технологических и технических вузов и факультетов, а также экспертами в сфере цифровой трансформации и цифровых технологий.

Надеемся, что представленное научное издание привлечет внимание широкого круга специалистов и будет полезно при осуществлении научной, исследовательской и педагогической деятельности.